

找准扶贫路子,扶到百姓心坎上

——中国银行山东省分行第一书记精准扶贫纪实

本报记者 董梦婕 通讯员 贾国盼

一条条宽敞的水泥马路横穿社区,一幢幢农家小院打扫的干净整洁,一个个特色产业发展的风生水起……自中国银行山东省分行派出宋红军和付海涛作为“第一书记”,前往菏泽市定陶区陈集镇相邻的前沙海、中沙海两个居民社区抓党建,促脱贫后,两个社区面貌焕然一新。

▶第一书记宋红军和付海涛查看即将入库的山药情况。



■ 三产融合为脱贫注入“强心剂”

前沙海社区位于定陶区陈集镇北部,村内一直有养殖肉牛和羊以及屠宰交易的传统,只是种植和养殖都不成规模,村经济一直没有起色。

中国银行派驻菏泽市定陶区陈集镇前沙海社区第一书记宋红军来到该社区后,在深入调研的基础上,依托省财政支持的扶贫资金60万元和中国银行山东省分行帮扶的15万元,在村西建设了一座现代化养殖场。

该养殖场占地约二十亩,包括一个可养殖牛300头的养殖大棚、一个青储饲料池、一个配料车间、围栏、道路等,“第一书记”努力推动一二三产业融合发展,做强养殖业。

“原来养殖户大都在庭院饲养,尤其是夏天,蚊蝇滋生,环境污染大,建立养殖场后,养殖户可以根据养殖数量分割租赁养殖大棚,养殖过程进行规范化管理,由合作社统一提供防疫、饲料、粪便处理、销售等,加快了养殖户致富步伐。”宋红军说,养殖场的建立改善了社区的环境,年均可产生约6万元的利润,项目收益金均归社区



前沙海村西建设了一座现代化养殖场。

建档立卡贫困户。

据介绍,该养殖场统一对入场养殖的牛羊,进行养殖、销售、防疫管理,帮助贫困户提高了养殖管理水平和经营效率。为了帮助贫困户尽快脱贫,该养殖场对有养殖意愿和能力的贫困户,免收或少收场地费;对无劳动能力的贫困户可委托养殖,同时,还安排部分有劳动能力的贫困户在养殖场帮工来获得劳动收入,助力贫困户在家门口脱贫。

该养殖场不仅帮助前沙海社区大部分有劳动能力的农户致富;还为将来集体发展养殖

和屠宰产业夯实基础,同时可收购秸秆用于羊的青储饲料,解决了周边玉米种植户秸秆的回收问题,该项目实施后,每亩约增加120元的收入。

“现在前沙海社区的贫困群众已经从去年的37户128人下降到14户41人,养殖业发展的风生水起。”宋红军介绍说,目前,该养殖场内又搭建了两处养殖大棚,进一步扩大养殖规模,待该养殖场初具规模后,计划将其创建成市、省一级的示范养殖基地,统一实施生产管理,提供技术指导。

■ 党建与脱贫攻坚实现“无缝对接”

不论是搞建设还是寻找脱贫门路,都离不开党支部和党员的带动作用。宋红军和付海涛作为前沙海、中沙海社区的“第一书记”,始终把党建工作与社区发展工作结合,在工作中抓党建,促扶贫。

据了解,两位第一书记来到所在社区之后,第一件事就是走访慰问老党员,老干部,向他们虚心学习,了解社区情况,征求工作意见。每次召开党员大会都将村内重大事情的决策和学习结合起来,让党员建言献策,参与决策,使党员有责任感、使命感。

要致富先修路。两位第一书记调研了解到,村民对修路十分期盼。宋红军、付海涛首先积极调查村内路面情况,查看损毁程度,了解路面走车重量情况,然后在充分调研的基础上,分别与村两委研究修路计划,确定需要铺设的道路。计划确定后,他们分别带领村两委进行前期拟修道路障碍进行清除,对下水道修复和铺设。三伏天气,两位第一书记始终与村两委一起,战斗在路基工程一线。经过共同努

力,12条水泥路顺利修缮,总长10公里。

为确保项目资金使用、工程质量、施工进度不出问题,在支部主持下,经党员推举成立了“党员监督小组”,小组由5位党员组成,该小组可以参加有关项目的会议,监督工程招标,材料的采购,以及施工队的建筑质量等事项。此外,还明确了小组职责,让广大党员参与到社区的建设和发展中来,对支部形成有效监督,防范工作失误,让社区支部更有凝聚力和战斗力。

付海涛介绍,中沙海社区1年来组织学习18次,召开村民代表大会12次,严格按照“四议两公开”程序,重点评议发展党员、村级项目建设、精准扶贫、产业发展、低保评议等重大事项,敲定了恒温库建设项目,振兴山药种植优势。该项目建设期间,还组织村党员干部和群众代表先后到金乡、单县等恒温库学习考察,为党员干部设岗定责,建立包联帮扶机制,党员干部带头,形成村班子的核心凝聚力。

■ 立足特色产业 加快新旧动能转换

陈集镇种植山药历史悠久,该地山药口感软糯,曾获得地理标志产品专用标志。中沙海社区附近土质大多为“轻沙地”,居民也以山药种植为主,当地还是重要的山药交易市场。据统计,中沙海社区的山药批发市场年交易量1万吨左右,约占全国总交易量的1/4。

“每年11月初收获山药后,村民就得赶紧卖掉,否则山药在半年后就会发芽或者坏掉,但是短时间集中上市的大量山药,往往会拉低价格,一些山药种植户只好将山药存放在外地的恒温库,存储和运输均不方便,还拉高了成本。”中沙海社区“第一书记”付海涛说,在前期调研的基础上,有了建恒温库的想法。

只有社区集体经济强大了,才能对贫困户实施精准扶贫,随后,付海涛与中共十五大党代表社区支部书记郭绪福、居委会主任沙振华等社区两委班子一起,共同制定了中沙海两年发展规划,以党支部为龙



恒温库内的山药摆放的整整齐齐。

头,振兴山药产业种植优势。

恒温库说建就建,付海涛利用财政资金85万元和中国银行山东省分行帮扶资金15万元,盘活社区集体废弃的旧厂房,将其改建成一座1600平方米的恒温库。恒温库出租给个人,租金为集体收入,山药丰收后,社区居民可将山药存放在恒温库,价低少卖货,价高多卖货,收入明显提高。

“年关期间,恒温库最热闹,山药入库,出库不断,最忙的时候每天有两三百人打包、

装运。”付海涛说,恒温库建成当年就为村里增加了21万元的集体收入,为本社区33户建档的贫困户带来了10.5万元的分红,还为社区居民带来了就业机会。

今年,付海涛又继续争取上级扶贫资金,对该社区集体所有废旧厂房进行改造,又兴建了一座680平方米的恒温库,山药存放量从4000吨扩大到6000吨,力争2018年全村建档立卡贫困户实现整体脱贫。



第一书记为民修路,始终与村两委一起,战斗在路基工程一线。